
КОНСПЕКТ УРОКА 

 

Тема: Возрастание и убывание функции 

Класс: 11  

Учебник: Ш.А. Алимов,  Ю.М. Колягин,  Ю.В.Сидоров и  др. «Алгебра и начала анализа 10-11 

классы»  

 

ЦЕЛИ  

- обучение применению достаточных условий возрастания и убывания к нахождению 

промежутков монотонности функции. 

- определения возрастающей и убывающей на промежутках функции, решение неравенств, 

производные функций, правила дифференцирования, геометрический смысл производной. 

- с помощью решения задач на исследование функции (нахождение промежутков 

монотонности функции) формировать у учащихся наблюдательность и внимательность. 

- формировать умение анализировать условие и решение задачи, критичность мышления. 

ЗАДАЧИ 

• На этапе «Устная работа» повторить 

1. Определения возрастающей и убывающей на промежутках функции. 

2. Формулы для нахождения производных функций. 

3. Решение неравенств. 

4. Геометрический смысл производной. 

• На этапе «Теорема о возрастании и убывании функции» ввести достаточные условия 

возрастания и убывания к нахождению промежутков монотонности функции. 

• На этапе «Применение теоремы» показать учащимся, что с помощью производной 

можно аналитически установить одно из важных свойств функции. 

• На этапе «Итоги урока» подвести итоги урока. 

    

На данном уроке используются элементы технологии проблемного обучения, 

самостоятельная работа, элементы разноуровнего обучения (дифференцированное домашнее 

задание). 

 

I. Организационный момент. 

II. Устная работа. 

«Производная широко используется для исследования функции, т.е. для изучения различных 

свойств функций. Например, с помощью производной можно находить промежутки 

возрастания и убывания функции, её наибольшее и наименьшее значения. Сегодня на уроке 

мы рассмотрим применение производной к нахождению промежутков возрастания и 

убывания функции. Но для этого нам необходимо вспомнить формулы для нахождения 

производных, геометрический смысл производной, решение неравенств, определения 

возрастающей и убывающей на промежутках функции». 

Работа по карточкам. 

Карточка №1                                                      Карточка №2 

       Найдите производные функций                                 Решите неравенство 

1. f(x) = x – x2                                                                                                    1.  1 – 2x > 0 

2. g(x) = 2x3  –   3x2 –  36x + 40                                        2.  6x2  –   6x –  36 < 0  

3. u(x) = x4  –   4x                                                                                              3.   4x3  –   4 < 0 

4. a(x) = 1/x +1                                                                  4.  -1/x2 > 0 

5. b(x) = \/x                                                                                                            5.   1/(2\/x ) > 0 

Вопросы учителя по заранее подготовленным рисункам: 

 

1. На рисунке №1 жирными точками показана среднесуточная температура воздуха в 

Бресте каждый день с 6 по 19 июля 1981 года. По горизонтали указываются числа 



месяца, по вертикали - температура в градусах Цельсия. Для наглядности жирные 

точки соединены линией. 

1) Определите по рисунку наибольшую и наименьшую среднесуточную температуру в 

период с 8 по 18 июля. Ответ дайте в градусах Цельсия. 

2) В какие дни с 6 по 19 июля 1981 года температура возрастала, убывала.  

3) Найдите разницу между наибольшей и наименьшей температурой.  

 

2. На рисунке №2 изображён график функции y = f(x) и  касательная к нему в точке с 

абсциссой x 0 . Найдите значение производной функции  y = f(x)                      

в точке x 0 . Определите знак производной функции. 

 

3. На рисунке №3 изображён график функции y = f(x) и  касательная к нему в точке с 

абсциссой x 0 . Найдите значение производной функции  y = f(x)                      

в точке x 0 . Определите знак производной функции. 

  

После данной работы – проверка выполнения заданий по карточкам (оценивание). 

 

 

 

     

 
Рисунок №1 

 

 

 



 
Рисунок №2 

 

 

 

 

 

 
Рисунок №3 

 

III.    Теорема – достаточное условие возрастания (убывания) функции. 

 



«Рассмотрим график функции g(x) = x2   –  4x + 3, проведём касательные к данной функции в 

точках с абсциссами  x 0 = 3 и  x 0 = 1. Определим знак углового коэффициента каждой 

касательной».  

 

 
 

На промежутке (   ∞ ; 2)                                        На промежутке (2;    ∞ ) 

            k = f I (x 0)                                                                   k = f I (x 0) 

            k < 0                                                                            k > 0  

 

Обучающиеся делают выводы – «формулируют теорему». Записывают теорему в тетрадь, 

делают иллюстрацию к теореме. 

 

Теорема. Пусть функция y = f(x) непрерывна и дифференцируема в каждой точке 

промежутка (a;b). 

1. Если f I (x) > 0 для любого x из промежутка (a;b), то функция y = f(x) возрастает на 

этом промежутке. 

2.  Если f I (x) < 0 для любого x из промежутка (a;b), то функция y = f(x) убывает на 

этом промежутке. 

 

Иллюстрация 

                                    
 

         f I (x) > 0                                                                           f I (x) < 0 

                 функция возрастает                                                    функция убывает 

IV.    Применение теоремы. 

«Вернулись» к устной работе: «Посмотрите на выполнение заданий учащихся, работавших 

по карточкам у доски. Как оно связано с той теоремой, которую мы сформулировали?» 

Ответ: При решении неравенства (выполнение карточки №2) мы отвечали на вопрос: 

«Каковы промежутки возрастания (убывания) данной функции (см.карточку №1)?. 

     Функция f(x) = x – x2 возрастает на промежутке (    ∞; ½), 

     Функция g(x) = 2x3  –   3x2 –  36x + 40  убывает на промежутке (-2;3),                                        

     Функция u(x) = x4  –   4x  убывает на промежутке (   ∞;1),                                                                                                  

     Функция a(x) = 1/x +1  убывает на всей области определения, 

     Функция b(x) = \/x возрастает на всей области определения. 



     «Сформулируйте алгоритм нахождения промежутков возрастания (убывания) функции». 

     Алгоритм 

1. Найти область определения данной функции y = f(x). 

2. Найти производную данной функции f I (x). 

3. Чтобы найти промежутки возрастания, решаем неравенство вида         f I (x) > 0. 

4. Чтобы найти промежутки убывания, решаем неравенство вида              f I (x) < 0. 

5. Записываем ответ. 

V.    Самостоятельная работа. 

 

Найдите промежутки 

                I вариант                                                                  II вариант 

               убывания                                                                возрастания     

функции g(x) = x3  –   3x2 –  9x 

Решение: 

• Область определения: x - любое действительное число. 

• Производная g I (x) = (x3  –   3x2 –  9x) I = 3x2  –   6x –  9. 

• Неравенство 

        I вариант                                                                  II вариант 

                          3x2  –   6x –  9 < 0                                                      3x2  –   6x –  9 > 0 

                           Находим нули функции y = 3x2  –   6x –  9:  

                           решаем уравнение 3x2  –   6x –  9 = 0, x 1 = -1, x 2 = 3. 

 

 Ответ: функция убывает                                 Ответ: функция убывает                                                       

на промежутке (-1;3).                                      на промежутках  (   ∞ ;-1), (3;    ∞ ). 

 

 

VI.    Итоги урока. 

 

  Обучающиеся отвечают на вопросы:  

✓ Какое из важных свойств функции можно аналитически установить с помощью 

производной? 

✓ Сформулируйте достаточные условия возрастания и убывания к нахождению 

промежутков монотонности функции. 

✓ Сформулируйте алгоритм нахождения промежутков возрастания (убывания) функции. 

 

Домашнее задание:   

На «3» 

Найдите интервалы возрастания и убывания функции 

g(x) = 5x2  –   3x –  1, f(x) = x3  –   3x , u(x) = x4  –   2x2  . 

 

На «4» 

 Найдите интервалы возрастания и убывания функции 

g(x) = 5 +   2/x , f(x) = x5  –   3⅓x3 – 15x , u(x) = 3\/x   + 1 . 

 

На «5» 

Найдите интервалы возрастания и убывания функции 

f(x) = 3\/x - 5   + 1, g(x) = x – sin2x. 

Изобразите эскиз графика непрерывной функции y = f(x), определенной на отрезке [-

2;6] , если f(-2)  =  -1, f(6)  =  -5, f(3)  =  0, f I (3)  =  0, f I (x) > 0 при -2 < x < 3, f I (x) < 0 

при 3 < x < 6. 


